●全国检察机关对口援助工作先进人物特别报道

倪建海:连闯三关

□本报记者 范跃红 通讯员 章洁

"那是海向山的奔赴,我们挺过了'难、赶、悬'三大关,完成了组织交给我的任务!"近日,浙江省温州市检察院宣传教育处副处长倪建海回忆起两年前受浙江省检察院指派,到西藏开展的数字检察专项援助经历,满是欣慰。

难:21天建成协同办案平台

2022年4月,倪建海从东海之滨踏上雪域高原,开始为期一年的援藏工作。作为浙江省检察机关数字检察工作的骨干,倪建海一进藏便成了西藏政法跨部门大数据协同办案平台建设专班的一员,承担起一个月内打通政法各部门数据的任务。

深夜案头的灯光、黎明破晓的晨光、烈日额角的汗水,成了团队成员奋斗的见证。在海拔约4000米的高原,倪建海不仅要确保平台的技术架构稳定,还要调研分析当地政法系统各部门的数据情况。通过走访调查,倪建海迅速梳理出各部门的业务流程,深入了解数据的采集、存储、传输和共享机制。

"为确保数据的保密性和安全性,我们共同设计了严密的权限管理系统,建立高效的加密通信机制,确保各类敏感数据在跨部门流转过程中避免遭受安全威胁。"倪建海在谈工作时,总把"我们""共同"挂在嘴上。他告诉记者:"团队协作是所有成就的基础。"

高负荷的工作导致刚进藏不久的倪建海产生剧烈的高反,常常要去诊所输液吸氧缓解症状。在他和团队成员经历了21天攻坚后,平合建设任务得以圆满完成。倪建海的脚步没有停歇,他又踏上了西藏数字检察"十四五"建设的征程。他与团队成员不停调研、讨论,不断调整工作方法,最终完成了1600多页的西藏数字检察设计方案。

赶:14天完成分级保护测评工作

阿里地区是倪建海的另一处工作"战场"。从空气稀薄的札达县到地域辽阔的改

成政法路部门大数据协同办案平台建设的可行性。

则县,再到海拔极高的措勤县,为了争取在 半个月时间内顺利完成上级交办的相关数 据分级保护测评工作,倪建海和团队成员5 天跑遍了半个阿里地区进行调研。

阿里地区设备设施落后、技术手段有限,给测评工作带来了极大挑战。为切实解决困难,团队成员明确任务分工,分组行动,通过科学规划行进路线、减少重复走访时间,提前联系各地相关负责人,确保到达时就可以立即展开工作。

每到一处,团队成员不仅要详细检查 现有系统,还要对当地人员进行专业培训,确保他们后续能独立维护安全系统。 此外,通过缜密的检查和评估,倪建海等 人发现并解决了多个潜在的安全隐患,对 各部门的分级保护制度提出了详细的改 进建议。经过团队成员的共同努力,相关 数据测评任务历时14天圆满完成。

悬:8小时通过天险公路做 好技术支援

"在前往墨脱县对一起刑事案件做技术支援时,我们乘坐的汽车缓慢地行驶在只够一辆车通行的悬崖峭壁上,沿途随处可见塌方痕迹,一路上心都是悬着的。"说起那段足足走了8小时的天险之行,倪建海仍心有全悸

2022年,倪建海和同事们对林芝市检察院办理的一起刑事案件进行技术支援。

到达目的地后,匆匆吃了几口饭,倪建海等人便开始工作了。然而,这起刑事案件的技术支援工作涉及证据采集、分析和技术鉴定,墨脱地区网络通信不畅、技术设备落后,这给案件的处理增加了不小难度。

"怎么确保证据数据的完整性和准确性?"倪建海和团队成员仔细检查了技术设备,发现部分设备因老化难以支持高效的数据提取和分析工作。好在倪建海准备了紧急预案,利用便携式数据采集设备,就地解决了问题。团队随即迅速搭建临时数据分析平台,手把手地指导当地技术人员操作,连夜对相关证据进行提取。

第二天一早,倪建海又带着证据匆匆 赶往林芝市检察院,调取相关卷宗进行验 证。最终,团队完成了关键证据的提取,为 案件办理提供了重要线索。

参与"12309"检察服务热线改造升级和数字研判调度指挥中心项目建设、梳理落地57个内地优秀数字检察模型、牵头负责"空天地一体化"卫星遥感系统实施落地……细数自己在短短一年中参与的项目,倪建海倍感自豪。

今年初,已经结束援助工作回到浙江的倪建海担任温州市检察院宣传教育处副处长。"在新岗位上,我将尽己所能,根据相关安排,加强与西藏检察机关在教育培训方面的合作,尤其是在数字检察工作方面提供更多的支持,让数字检察的格桑花在高原上绽放。"倪建海对记者说。

王月峰:抢救小叶杨

县检察院的民事、行政、公益诉讼等多领

域业务。他不惧强烈的紫外线,带头撸起

袖子捡拾环境保护区内的"白色垃圾",引

发许多群众自发追随;他积极参与普法志

愿宣传,走进高原深处为藏族群众开设

"普法课堂",牧民们把洁白的哈达挂在了

他的脖子上。许多藏族群众听了他的"普

法课堂"后,连连竖起大拇指,称他是祁连

在祁连县八宝镇红崖湾的一片树林里,囤

积着多辆大型运输车、废旧车体、砂石

料。他询问当地牧民得知,该树林系祁连

山特有的垂直小叶杨树种,因位置偏僻无

人看管,这片珍贵的树林居然变成了"停

车场"。受长期的碾压、侵蚀和车辆剐蹭,

小叶杨的正常生长、林地树木的自然生长

2023年9月,王月峰在散步时发现,

山的好"哈尼"(藏语意为"好兄弟")。

□本报记者 郭树合

"王主任,咱们一起守护的小叶杨树林长得更茂盛了。我们一定记住您的嘱托,扎西德勒!"近日,青海省祁连县检察院第二检察部主任多杰措以"图片+文字"的形式,向山东省滨州市滨城区检察院一级检察官王月峰报喜。

隔着迢迢山海,青鲁两地检察官再度重温了"公益守护自然生态"的检察承诺。

2023年5月,山东省检察院决定选派业务骨干继续开展对祁连县检察院的业务援助。接到指令的滨城区检察院党组考虑派一名经验丰富、工作能力强、对检察业务熟练的干警,最后选定了王月峰。接到任务的王月峰毅然承担起奔赴祁连的重任。

从鲁北平原到祁连山脉,数千里的援青之路,有着太多的"拦路虎"。海拔超过3000米时出现的高反时常让王月峰陷入失眠的痛苦;两地迥异的饮食、生活习俗更让他颇为不适。为保证体力,王月峰从家乡带了一口铁锅,自己动手做饭,还邀请同事们共同品尝"鲁北风味",很快与祁连检察战线的同事们打成一片,结下了浓厚情谊。

"行政检察和公益诉讼检察案件在行政执法、法律适用领域具有一定的重合性、关联性,必须慎重处理,精准关注!"来到祁连县检察院的第三天,王月峰一边与高反作斗争,一边结合从检经验撰写工作建议,详细阐述行政检察工作的方法思路,受到当地检察同行赞誉。

援青征程上,王月峰参与办理了祁连



环境均受到了不同程度的损害。

"这事咱必须得管,而且一定要管好!"在王月峰的大力推动下,祁连县检察院于2023年10月17日正式进行公益诉讼立案。为进一步了解垂直小叶杨树林的生长环境,王月峰与同事多次深入现场,实地走访调查。在勘查现场、调查询问的基础上,经祁连县检察院检察委员会会议讨论,该院向祁连县林业和草原局制发了加强特有树种保护的检察建议。

这份由王月峰撰写的检察建议被作为优秀案例上报海北藏族自治州检察院,相关部门的保护举措也很快落实。不仅如此,祁连县检察院还举一反三,围绕生态环境保护开展专项排查,依法办理违法占用土地案件2件,为守护祁连山地区生态环境贡献了检察力量。

以旧换新的"好经"不能念歪了

法眼观察

□张子璇

刚领到的家电以旧换新资格券,观望两天就发现购物车的商品都称,仍可所无,不少消费者称,外了旧换新补贴政策出台后,此前关注的商品突然涨价,补贴后的价格与补贴前差别不大,有的甚至更贵,不法高的贴情机"薅补贴的羊毛"。更为金企开发,湖北、四川等地还曝出不法是是强骗补、套补,湖北省商务厅更出出,当时张罚单(据11月11日澎湃新闻)。

以旧换新是一项利国利民的好政 策,在实施过程中却出现了个别商家

提价骗补、恶意套补等乱象,消费者没 能享受到补贴的红利,反而成了商家 涨价的垫脚石,让以旧换新政策实施 效果打了折扣。这些商家的行为不仅 严重损害了消费者的权益,破坏了市 场秩序,更涉嫌违法犯罪。国家发改委 发布的《禁止价格欺诈行为的规定》中 明确,经营者虚构原价、虚假优惠折 价,诱骗他人购买的,应属价格欺诈行 为。因此,个别商家采取突然涨价的方 式提高商品价格,把本应优惠给消费 者的价差,通过涨价填平的方式套取 到自己手中,属于价格欺诈。根据消费 者权益保护法第55条、价格法第40条 相关规定,应当按照消费者的要求增 加赔偿其受到的损失,情节严重的,责 令停业整顿,或者由工商行政管理机 关吊销营业执照。更有甚者,据媒体报 道,个别商家虚构旧设备信息或隐瞒 设备真实状况,使消费者误以为可以 获得全新的商品,实际上提供的是旧 货或者次品,从而骗取以旧换新补贴。 这种行为不仅侵犯了消费者的知情权 和公平交易权,还有可能构成诈骗罪, 依法应受刑事处罚

騙补、套补的行为危害严重、性质 恶劣,各地纷纷开展专项检查行动,彰 显了不遗余力打击此类违法行为的态 度和决心。例如湖北省商务厅开出全 国家电以旧换新活动的首张罚单,取 消5家企业参与资格;四川省商务厅三次开罚单严打骗补行为;北京市、江苏省等地开展多轮市场抽查,针对无资质经营、虚假广告和价格欺诈行为等。 行专项治理,起到了很好的度慢警示作用。下一步,希望相关部门在查清问题的基础上,对涉案企业进行严厉处罚,如骗补、套补行为情节严重涉嫌刑事犯罪的,相关部门还应将案件及时移送司法部门。

以旧换新的"好经"绝不能被"念 歪"了,遏制此类乱象亟须市场各方自 律与配合。对于商家而言,应当严格遵 守规则,摒弃不良经营行为,诚实守 信、合法合规经营。电商平台要对价格 信息进行核实、管理、监督,发现入 驻商家漏标、错标、模糊标记价格信 息的, 敢于及时纠正, 在平台信用系 统中给予对应减分或降级。监管部门 应在完善监管机制、创新管理方式上 多下功夫,充分利用大数据、人工智能 等技术加强全流程消费监管,做到早 发现早处置, 让想要骗补、套补的商 家无缝可钻。同时, 还应不断推进法 治宣传、畅通投诉渠道,及时收集、响 应和解决消费者的投诉问题,提高全 社会监督意识,营造更加诚信、公平, 透明的消费环境,让政策红利充分释 放,让"以旧换新"的东风真正吹进消

深更半夜,谁在刷我的卡?

咸阳秦都:办理利用"嗅探"盗刷银行卡系列诈骗案



□本报记者 郝雪 通讯员 程倩雯

"我对侵犯公民个人信息的违法 行为深感悔恨,真诚地向被害人道 歉。"近日,一则被告人在国家级新 闻媒体上公开赔礼道歉的消息引起广 泛关注。一起利用"嗅探"盗刷银行 卡系列诈骗案随之浮出水面。说起 "嗅探",很多人都会感到陌生,其实 它是一种窃取网络信息的软件设备。 随着电信网络诈骗作案手法不断翻 新,"嗅探"也成了不法分子利用的 工具。

深夜发现银行卡被盗刷

2021年11月,家住陕西省咸阳市 秦都区的刘先生被手机提示音吵醒, 他发现手机里有数百条各种内容的短 信,其中包含多条银行卡账户消费支 付的验证信息,不明情况的他立即报 警。次日早晨,公安机关又陆续接到 几起报案,报案人均称自己的银行卡 在深夜被转走了大量资金。

深夜大家都在熟睡,而且手机、银行卡、身份证等均未丢失,银行账户里的钱怎么会不翼而飞?公安机关经立案侦查,最终找到了幕后黑手。2020年9月至2021年12月,林某伙同邓某在咸阳市利用"嗅探"设备和其他网络技术手段上,强强不够。身份证号码、银行卡号路证码、身份证号码、银行卡号等信息,再将被害人银行卡号绑定至相关网络消费平台,通过平台消费或充值金币等方式,累计盗刷10万余元。

2022年3月,公安机关以林某涉嫌信用卡诈骗罪移送秦都区检察院审查批捕。同年5月,邓某被公安机关移送审查起诉。承办检察官认为该案系新型网络犯罪,涉及多个黑灰产业

链,每个环节都可能涉嫌犯罪,遂依 法介人,引导侦查取证,并通过调取 转账信息、聊天记录,追查"嗅探" 设备来源、涉案资金流向等,锁定了 多名漏犯。

"嗅探"设备从何而来?

何某是"嗅探"设备的制造者和销售者,那么该设备的主要配件从何而来?是否还有其他设备被兜售?对此,检察机关经过研判分析,向公安机关发出补充侦查提纲。

原来,王某曾多次在网络交易平台向何某等人售卖"嗅探"设备重要组成配件,销售金额11万余元。杨某利用从何某处购买的"嗅探"设备非法采集公民个人信息1000余条,非法出售后获利1万余元。

对此,检察机关联合公安机关全 力追赃挽损,犯罪嫌疑人真诚悔罪, 全额退赔了被害人经济损失,目前全 部发还完毕。

犯罪分子为何在深夜实施犯罪?

"这是陕西省首例利用'嗅探'设备等高科技手段实施的新型网络犯罪案件。"陕西省检察院检委会委员、经济犯罪检察部主任黄海介绍,犯罪嫌疑人通过"嗅探"设备采集、筛选被害人手机号码,将筛选出的手机号码在第三方支付平台中搜索,确认并筛选出有实名认证的手机号码。随后,犯罪嫌疑人通过技术手段非法

获取被害人姓名及身份证号码,并使用被害人身份信息在金融平台进行注册,点击绑定银行卡,利用非法获取的脚本,运算出被害人完整的银行卡号。在拿到完整信息后,犯罪嫌疑人使用被害人信息进行注册、登录非法App,绑定被害人银行卡后向对应的App中充值,被害人银行卡内的钱款就被盗用了。

由于以上每一步操作各平台、 App、银行等都会向被害人手机发送 验证短信进行提醒、确认,因此犯罪 嫌疑人在截获、使用上述验证码时, 担心被害人发现,于是使用某非法 App向被害人发出几百条轰炸短信来 掩盖验证信息,这也是犯罪嫌疑人选 择深夜作案的原因。

2022年6月至2023年12月,秦都区检察院分别对涉案的9名犯罪嫌疑人以涉嫌信用卡诈骗罪、洗钱罪、帮助信息网络犯罪活动罪、侵犯公民个人信息罪等罪名提起公诉。针对何某、杨某非法获取并出售公民个人信息、损害社会公共利益的行为,同时提起刑事附带民事公益诉讼。

2022年7月至今年4月,法院分

批次作出判决,以信用卡诈骗罪分别 判处林某、邓某有期徒刑五年、有期 徒刑十一个月,各并处罚金;以侵犯 公民个人信息罪分别判处何某、杨某 有期徒刑三年六个月、有期徒刑七个 月,各并处罚金。其余被告人也依法 获刑。同时,法院判令何某、杨某删 除非法采集存储的涉案公民个人信 息、在国家级新闻媒体上公开赔礼道 歉,现判决均已生效。

"面对'嗅探'系列诈骗案造成的严重危害,在审查办理案件的定时,我们主动对该类犯罪进行研究,针对金融机构在开展金融卡业务中存在的监管漏洞,我们分别向与案件相关的两家银行制发检察建议督展促整改。"秦都区检察院检察官黄媛介绍,在不久前的走访中,检察官发现,涉案金融机构通过采取为银行卡用户提供安全锁服务、加强技术漏洞修补等措施,堵塞了银行卡被盗刷的漏洞。

